
   



 



 ي جذبياصول كاركرد چيلرها

مهندسـين   دغدغـه هـاي اصـلي       يكـي از   با صرف هزينه و انرژي كـم همـواره        كار  محل  محيط زندگي و     آسايش در     شرايط مناسب براي   ايجاد

انتخـاب  ر اين بين     د .د  نكه هركدام نقش خاصي در سيستم تاسيساتي ايفا مي نماي         مند تجهيزاتي است     نياز    كه تحقق اين امر    .استتهويه مطبوع   

از اهميـت  سرمايي به كار برده مي شوند به جهت تنوع و نوع انرژي مصرفي به جهت توليد برودت          دستگاه هايي كه جهت توليد انرژي       صحيح  

  .خاصي برخوردار است

  :بطور كلي سرما را به سه طريق مي توان توليد نمود

  بيذسيستم ج-  ج   سيستم تراكمي -  ب   سيستم تبخيري –الف 

  :سيستم تبخيري

طق خشك به عنوان سيستمي محبوب با راندمان نسبتاً خـوبي شـناخته             كه دارد در منا   سيستم تبخيري به دليل كم خرج بودن و عملكرد ساده اي            

خود بدين صورت است كه آب در اثر تبخير از هواي اطراف مقداري گرما دريافت مي نمايد ، هوا كه گرماي                   اين سيستم   روش كار    .مي شود 

  محيط را خنك مي نمايد ، از دستگاههايي كه با اين روش كار مي كنند مي توان كولر و          وارد محيط مي شود و      شده   خنكرا از دست داده و      

صـورت نمـي پـذيرد بنـابراين در ايـن           به راحتـي     در مناطق مرطوب كه هواي محيط داراي رطوبت زيادي است عمل تبخير              .نام برد را  ايرواشر  

  .تبخيري استفاده نمودي ق نمي توان از سيستم ها گونه مناط

  

  :سيستم  تراكمي

يـستم داده مـي      در كمپرسور بـه س     ارمقداري ك  بدين صورت است كه       ماشين هاي مبرد تراكمي      و يا به عبارتي   اصول كار سيستم هاي تراكمي      

 به صورت گاز داغ مي باشد در كندانسور حرارت خود را به محـيط                در اثر افزايش فشار    شود ،كمپرسور سيال مبرد را متراكم نموده و سيال كه         

 مـي  حرارت محيط اطراف را كـسب  ، پس مي دهد و پس از عبور از شير انبساط وارد اواپراتور شده و در اثر مكش و ازدياد حجم تبخير شده     

  .كند و درنتيجه هواي اطراف اواپراتور سرد مي شود

  

 

  



  ) :شن بروابز(سيستم  جذبي 

تگاه هاي تهويه مطبوع كلاسيك     تهويه مطبوع با استفاده از چيلر ابزوربشن، يكي از بهترين و در عين حال مطمئن و با دوام ترين نوع در بين دس                      

اني قيمت اوليه با وجود مخارج راه بري ارزان آن پس از نصب، سال ها فقط براي ساختمان                  اين سيستم با وجود امتيازات زياد به علت گر        .است

گراني قيمـت اوليـه دسـتگاه هـاي تهويـه      . هاي بزرگ و لوكس از جمله ساختمان هاي دولتي و هتل ها و سينماها مورد استفاده قرار مي گرفت      

كه بتواند انرژي مورد نياز براي توليد برودت را تامين كند و اين گراني بـراي دسـتگاه                 ابزوربشن قديمي بيشتر به خاطر احتياج به مولد بخار بود           

دركـشورهايي  هاي بزرگ از نظر هزينه قابل توجيه بود، اما براي دستگاه با ظرفيت كم مقرون بـه صـرفه نبـود تـا ايـن كـه در چنـد سـال اخيـر                                   

 منجر به استفاده مستقيم از سوخت براي توليد بـرودت و حـذف كامـل مولـد                  ، نتيجه تحقيقات متخصصان   همچون آمريكا ، كره جنوبي و ژاپن      

توجه به اين امر كه در ايران مشتقات نفتـي ارزان تـر از انـرژي بـرق      . بخار شد و در نتيجه يك دستگاه با دو منظور تهيه گرما و سرما ساخته شد               

، سيـستم چيلـر     ) گاز يا گازوئيل    ( جام مي گيرد، با استفاده از سوخت ارزان         است و با علم به اين كه پروژه گازرساني در تمام شهرهاي ايران ان             

  . ابزوربشن مقرون به صرف خواهد بود

  :  جذبي هاي اصول كار چيلر

بخيـر دريافـت    زمـه فرآينـد ت    طور كـه مـي دانـيم لا       همـان . اساس كار چيلرهاي جذبي همچون ساير سيستم هاي سرمايشي فرآينـد تبخيـر اسـت                

با توجه به قوانين ترموديناميكي مي دانيم كه با كاهش فشار مي توانيم عمل تبخيـر  .موجب ايجاد سرما شود    ين اخذ گرما مي تواند      گرماست و ا  

مـاده مبـرد    بـدين معنـي كـه       . اسـتوار اسـت     نيـز بـر همـين اصـل         ) اواپراتور(  تبخير چيلر  واحدنحوه عملكرد   .ايجاد كنيم نيز  را در دماهاي پايين     

تبخيـر شـده و حـرارت مـورد نيـاز تبخيـر       در دماي پايين داراي فشار خلاء مي باشد تور كه  كه اغلب آب است در داخل اواپراچيلرهاي جذبي 

   .اطراف اواپراتور دريافت مي نمايد و در نتيجه اين عمل محيط اطراف اواپراتور سرد مي شودخود را از محيط 

 اگـر   به طور مثـال     . دماي جوش آب را مي توان پايين آورد        با كاهش فشار در سطح آب ،          كه مي شويم با توجه به مطالب بالا متوجه اين قضيه         

به عكس هر چه فشار بيشتر شود، درجـه حـرارت   . خواهد بوددرجه سانتي گراد  3.3  آبتبخير ، دماي  ميليمتر جيوه باشد5.8 آب   سطحفشار  

  . نيز زيادتر مي شودتبخير

مايـد  وم بريـو براي جذب بخارهاي آب وجود دارد كه بيشتر از محـل ليت           ) جذب كننده (يز به عنوان ابزوربر   در چيلرهاي ابزوربشن مايع ديگري ن     

زيرا اين محلول داراي قدرت جذب بخـار آب زيـاد اسـت و سـمي و قابـل انفجـار نيـست و همچنـين ايجـاد          . براي اين منظور استفاده مي شود 

  .تركيبات مضر نمي كند

  :به شرح يك مثال مي پردازيم رها براي درك بهتر كار اين چيل

 از اين )وكيوم(مايد باشد و فرض كنيم كه هوا به وسيلة پمپ خلاء وم بروياگر دو ظرف داشته باشيم كه در يكي آب و در ديگري محلول ليت

 و نام دارد )ابزوربر(جاذب مايد استوم بريوو ظرفي كه در آن ليت) اواپراتور(ظروف تخليه شده باشد، ظرفي كه آب در آن است تبخير كننده 

از طرفي در نتيجة تبخير قسمتي از آب در . مايد جذب مي شودوم بريو و به وسيلة محلول ليتبدليل وجود خلاء آب درون اواپراتور تبخير شده

ك كويل كه در آن آب براي اين كه از سرماي حاصله در اواپراتور استفاده شود، ي. اواپراتور، درجة حرارت آب باقي مانده كاهش مي يابد



آب سرد شده براي خنك كردن . آب وارد كويل مي شود و پس از خنك شدن از طرف ديگر خارج مي شود .جريان دارد اضافه مي كنيم

  . ساختمان به كار مي رود

  

  

است كه به كمـك يـك پمـپ ،    ا اين يكي از بهترين روش ه. سيستم مي شود ندمان سبب افزايش را ايجاد هرگونه تسهيلاتي براي تبخير بيشتر       

ايـن امـر سـبب پـودري شـدن آب و       . بـر روي كويـل بپاشـيم      با استفاده از نازل هايي كه براي آن در نظر مي گيريم             را  ) آب(مبرد داخل ظرف    

از  . شـود نامگذاري مي )Refrigerant Pump(بنام پمپ مبرد  پمپي كه براي اين منظور بكار مي رود.سريع تر آن مي شود انبساط و تبخير 

اي ايـن محفظـه در نظـر مـي      ز بـر  طرفي براي اينكه در ظرف ديگر كه حاوي محلول ليتيوم برومايد است نيز راندمان را بالا ببريم يك پمـپ ني ـ                    

شـد و در  پامايد را به صورت اسـپري در ابزوربـر مـي    وم برياين پمپ محلول ليت.مي ناميم  )Absorbent Pump(گيريم و آنرا پمپ ابزوربر 

   .) انجام مي دهد وظيفه اين پمپ را نيز،پمپ محلولدر سيكل واقعي چيلر،(.جه قدرت جذب آن را بالا مي بردنتي

  :با اضافه كردن اين دو پمپ، راندمان سيستم  بالا مي رود، اما دو اشكال اساسي باقي مي ماند

شود و درنتيجه قدرت جـذب كننـدگي خـود را از دسـت مـي                مايد مرتباً بخار آب را جذب مي كند و رقيق مي            وم بر يويكي اين كه محلول ليت    

م يـو اضـافه مـي كنـيم و محلـول ليت     )Solution Pump(بنـام پمـپ محلـول    براي رفع اين مشكل، به سيستم ، يك ژنراتور و يك پمپ . دهد

حرارت داده مي شود و در اثر حرارت، به آن و يا آبگرم و يا شعله مستقيم مشعل     مايد به وسيلة اين پمپ به ژنراتور مي رود و به وسيلة بخار              وبر

  . و  محلول مجدداً غليظ مي شود و به ابزوربر بر مي گردداز دست مي دهد آبي را كه جذب كرده است، به صورت بخار 

 تقطيـر (سورمشكل ، بـه سيـستم  يـك كندان ـ         اين  براي رفع   ايجاد شده است و     مشكل دوم وجود بخاري است كه در نتيجه تغليظ ليتيوم برومايد            

در آنجا در تماس با لوله هاي خروجي از برج خنك كـن             اضافه مي كنيم تا بخار آبي كه از ژنراتور خارج مي شود به كندانسور برود و                 ) كننده

  .به مايع تبديل شود و دوباره به اواپراتور برگردد و در نتيجه يك مدار بسته تشكيل مي شود

اندمان كار، يك مبدل حرارتي بين ژنراتور و ابزوربر قرار مي دهيم تا از يك طرف محلول رقيقي را كه                    حال براي تكميل سيستم  و بالا بردن ر        

  .از ابزوربر به ژنراتور مي رود، گرم كند و از طرف ديگر محلول غليظي را كه از ژنراتور به ابزوربر بر مي گردد، خنك كند

مايد پايين تر باشد، مي تواند آب بيـشتري جـذب كنـد، بنـابراين بـراي خـارج كـردن        وم بريوبا توجه به اين كه هر چه درجة حرارت محلول ليت          

از برج  ( گرماي حاصل از انحلال در ابزوربر و بالا بردن قدرت جذب ليتم برمايد، يك كويل در ابزوربر قرار مي دهيم كه داخل آن آب سرد                          

  . جريان يابد) خنك كننده 



امـا نـوع ديگـري از چيلرهـاي        . بـود   ) داراي يـك ژنراتـور    ( جذبي تك اثره    وضيح نحوه عملكرد سيستم     تمامي آنچه تا كنون شرح داده شد، ت       

در . معروفنـد  )داراي دو ژنراتـور ( و به چيلرهاي جذبي دو اثره     جذبي وجود دارند كه داراي راندمان بهتري نسبت به چيلرهاي تك اثره هستند              

بـه آبـي كـه در    كندانـسور مـي رود ، تمـام گرمـاي نهـان تقطيـر        واحد ژنراتور به سمت واحد     چيلرهاي جذبي تك اثره زماني كه بخار مبرد از        

 داراي دو ژنراتـور و دو مبـدل   چيلرهـاي جـذبي دو اثـره   . به سمت هواي محيط هدايت مي شود  منتقل مي شود و سپس      كندانسور جريان دارد    

بـه عنـوان منبـع انـرژي     از گرمـاي نهـان تقطيـر نيـز      در اين نوع از چيلرها .ودحرارتي هستند و عمليات تغليظ در آنها طي دو مرحله انجام مي ش          

با بكارگيري اين روش نرخ تبخير افزايش يافته و بازده سيستم و ضريب كارايي آن نـسبت        . استفاده مي گردد   گرمايي جهت تغليظ محلول رقيق    

  .به چيلرهاي يك اثره افزايش قابل توجه اي پيدا مي كند

  را نشان مي دهد تك اثره بزوربشن ايكل چيلر يك سشكل زير 

  

  ا نشان مي دهدرشعله مستقيم  اثره دوشكل زير يك سيكل چيلر ابزوربشن  

 



   چيلر هاي جذبيجدول عيب يابي و رفع عيب
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  .شن روشن نمي شودبابزور  1

  . كرده اندشن برق را قطع بفيوزهاي تابلوي اصلي يا تابلوي ابزور-1

  .  فلوت سويچ ها باز هستند-2

  .   باز استPEسويچ -3

  . اورلودها باز هستند-4

  . فلوت سويچ تانك سرد كننده موتور باز است-5

  . فيوزها را كنترل كنيد-1

  .پمپ هاي آب سرد و آب برج را ببينيد كه روشن باشند-2

  . فشار هواي كنترل را ميزان كنيد-3

  .  استارتر را فشار دهيدهر دو   resetدكمه -4

  . سطح آب داخل تانك را كنترل كنيد-5
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دستگاه ابزوريشن مرتباً 

روشن و خاموش مي شود 

درجه حرارت  يا اين كه

  آب سرد خروجي مرتباً

  .نوسان دارد

  .و سبب تغيير مقدار آب مي شود. هوا در لوله آب وجود دارد-1

  . لوله هاي هواي كنترل نشتي دارد-2

  . ل كننده آب سرد از تنظيم خارج شده استكنتر-3

  .شير بخار بسته نمي شود -4

  . بادبزن برج خنك كننده تنظيم نيست -5

  . ترموستات دو مرحله اي در درجه حرارت مناسب قطع نمي كند -6

  .فشار بخار يا درجه حرارت آب داغ نوسان دارد -7

  . هوا را از سيستم خارج كنيد-1

  . تعمير كنيدمحل نشت را پيدا و -2

  .به آهستگي آن را تنظيم كنيد-3

  .شير بخار را تنظيم كنيد-4

  .آن را دوباره تنظيم كنيد-5

  .  آن را آزمايش و تنظيم كنيد-6

  . ديگ بخار يا آب داغ را تعمير كنيد-7

  .آب سرد نمي شود  3

   .)كافي نيستخلاء سيستم (هوا در سيستم است -1

  . مقدار آب كندانسور كافي نيست-2

  . ا آب داغ كافي نيستيمقدار بخار -3

  . كندانسه به لوله هاي ژنراتور برمي گردد-4

  . لوله ها رسوب گرفته اند-5

  . در دستگاه كريستاليزاسيون رخ داده است-6

  . درجه حرارت آب برج كم و زياد مي شود-7

  . مدار ضد كريستاليزاسيون خوب كار نمي كند-8

  . فشار بخار زياد است-9

  .ظرفيت سرمايي از حد مجاز تجاوز كرده است -10

  . را امتحان كنيد پمپ خلاء -1

  .مقدار آن را به حد كافي برسانيد-2

  . شير تنظيم و شير بخار  را تنظيم كنيد-3

  . فلوترتله بخار يا شيرها را كنترل كنيد-4

  . آن ها را تميز كنيد-5

  . را از بين ببريدآنكريستاليزاسيون و علت -6

  .  را دوباره تنظيم يا عوض كنيدآنرل كننده مربوط به كنت-7

  .   را امتحان كنيد5SOL    و6SOL  و شيرهاي 6TH و ترموستات  2TRتايمر -8

  .   را تنظيم كنيد (3PRV , 2PRV)شيرهاي كاهنده فشار -9

  . كنيد ترموستات برج را تنظيم-10
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 قادر به توليد  پمپ خلاء

 زير يك ميلي متر  خلاء

  .يوه نيستج

  .روغن آلوده است-1

واشر سوپاپ تخليه و واشر پخش كننده روغن ساييده شده يا پاره            -2

  . شده

  . پمپ خوب كار نمي كند-3

  . روغن را عوض كنيد-1

  . واشرها را كنترل و در صورت لزوم عوض كنيد-2

  . پمپ را تعمير و يا عوض كنيد-3

5  
پمپ خلاء به سختي 

  .روشن مي شود

  .ز مي خوردتسمه لي-1

سطح روغن در شيشه روغن نمـا       .  (كاسه نمد دخالي پوسيده است    -2

  .ده استآمپايين 

  .تسمه را محكم كنيد و پمپ و موتور را در صورت  لزوم هم خط كنيد-1

6  
روغن پمپ تخليه نشت 

  .مي كند

  .واشر جعبه روغن پوسيده است-1

  .واشر كاسه نمد پوسيده است-2

  . را عوض كنيدآن-1

  .  را عوض كنيدآن-2

  



  

  LSH – S Typeچيلر جذبي دو مرحله اي بخار 

  

  LDF-S Seriesچيلر جذبي دو مرحله اي شعله مستقيم

  

  

  

  



  A/V Typeچيلر جذبي يك مرحله اي بخار

  

  LWM-W Typeچيلر جذبي يك مرحله اي آبگرم

  

  

  

    



    PUW Type)  تن80 تا 50از (جذبي شعله مستقيم 

  
  

  سعيد احمدي دافچاهي : نويسنده 

com.mihanblog.saeidahmadi.www 

com.lsaircondition.www 

ir.lsaircondition.www 

 


